KLAUSUR Mathematik fiir Ingenieure C4, Bachelor

Prof. Dr., W. Merz Info .

Erlangen, der 8. August 2019 Dauer: 90 Min.

Alle Aufgaben erfordern eine Rechnung oder eine Begriindung, das Ergebuis
alleine reicht nic¢ht.

A1) Drei Personen werfen unabhéngig voneinander zwei reguliire
Wiirfel. Wie gro8 ist die Wahrscheinlichkeit, dass die drei Personen
die gleiche Augenzahlsumime werfen?

(8 Punkte)

A2) Sei f:R?— R gegeben durch
cz?y (z,y) € H,
flz,y) = _
0 :(z,9) € R\ H,
wobel
H:={(:c,y)ER2 =1<z<], 0<y<V1-2?}

der obere Einheitshalbkreis ist und ¢ € R. Integrieren Sie f : R? —
R .

a) mit kartesischen Koordinaten,

b) mit Polarkoordinaten.

¢) Bestimmen Sie ¢ € R derart, dass f die Eigenschaften einer
zweidimensionalen Dichte erfiillt.

(3-+3+2=8 Punkte)

A3) Seien X, X, stochastisch unabhingige, exponentialverteil-
te Zufallsvariablen, beide mit dem selben Parameter A > 0. Be-
stimmen Sie it Hilfe des Transformationssatzes die Dichte der
Zufallsvariablen
Yl = X 1+ ){2,
2
}/‘2 - Xl'

(8 Punkte)

A4) Die Waluscheinlichkeit, dass ein Huhn an cinem Tag cine
Anzahl von X Eiern legt kaun durch die Poissonverteilung mit
Parameter A > 0 beschriehen werden.

a) Schitzen Sie den unbekannten Parameter A > 0 mithilfe der
Maximum-Likelihood-Funktion mit der gegebenen Stichprobe
(1, 29,...,2,) von n Tagen.

b) Ein Huhn wurde 30 Tage lang beobachtet und hat in dieser
Zeit 24 Eier gelegt. Geben Sie damit cine konkrete Schitzung
fir den Paramoter A > 0 an.

(7+1=8 Punkte)




